

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º. Apartado 657. Teléfono 4.408. Madrid. Suscripción: España, 10 pesetas; Extranjero, 15 pesetas. Número suelto, cinco céntimos. Publicidad: Cuarto plana, 30 céntimos; Segundo plana, 20 céntimos; Tercera plana, 15 céntimos. Anuncios, 1.50.—Segunda plana, precio convencional.

### Una clasificación exacta De las elecciones

Toda la prensa ha publicado estas días la clasificación de las fuerzas parlamentarias, con arreglo a las opiniones políticas que profesa cada uno de los diputados.

Como las opiniones de la mayoría de éstos no corresponden a las de quienes los han elegido, no encontramos muy lógica esa clasificación.

Nosotros vamos a hacer otra que, sin género alguno de duda, se ajusta más a la realidad.

El futuro Congreso, como muchos de los anteriores, se compondrá de tres grupos: uno, el de los diputados que representan ideas, que han sido elegidos sin gastar un céntimo en la compra de votos; otro, el de los que, salvo contadas excepciones, se representan a sí mismos; y el tercero, el más numeroso de todos, el de los que no representan opiniones, sino el dinero que les ha costado la elección.

Al primer grupo pertenecen los diputados de la izquierda, y algunos, muy pocos, de los otros bandos políticos; al segundo, casi todos los que son diputados por el artículo 29; y al tercero los que, confiando con dinero, no han tenido freno moral alguno que les haya impedido convertir en mercado los comicios.

Según una revista económica, *El Financiero*, ese tercer grupo ha gastado 36 millones de pesetas en gastos electorales, y aunque de esa cantidad deduzcamos una parte, muy pequeña, empleada en cosas lícitas (candidaturas, carteles, etc.), siempre quedará una cifra enorme de dinero para invertir en la compra de sufragios.

En nombre de qué opiniones pueden hablar los diputados de este numerosísimo grupo? ¿En nombre de qué principios y doctrinas? ¿En nombre de qué partidos? En el de ninguno. Su representación la deben a hombres inconsistentes o a hombres que venden sus ideas por dos, por cinco o por más pesetas.

Toga así adquirida debiera ser rechazada, y perseguido fieramente el que la adquirió por medio tan indigno; pero, lejos de ser así, los que están investidos con ella son los que más influyen en los destinos de nuestro país; los que más contribuyen a formar y derribar Gobiernos; los que acuerdan los tributos; los que legislan sobre bienes y personas; los que imponen su voluntad a la nación.

Si, sin hipérbole alguna, puede decirse que ese grupo de diputados es el que constituye el verdadero Cuerpo legislativo.

Dado lo que éste debe ser, puede darse mayor impureza, escándalo más grande y hecho más irritante? Formado así el grupo más numeroso del Parlamento, constituido por hombres que han adquirido la representación parlamentaria por medio tan indecoroso, ¿qué moral puede ser la suya? ¿Qué rectitud, qué imparcialidad y qué justicia serán las que imperen en cuanto hagan y resuelvan?

Ah! Esto explica bien la labor de nuestras Cortes, verdaderamente funesta, y la obra desorganizadora y venal de nuestros gobernantes. Imposible, imposible que de una fuente tan corrompida puedan manar aguas puras; imposible que hombres que buscan su representación por tan bajo medio puedan conducirse con elevación y nobleza en el desempeño de su cargo.

El país debe fijarse bien en esto y adquirir el convencimiento de que mientras sea el alma del Parlamento un factor tan insano como el de él salga no puede ser beneficioso para la nación.

Tampoco es bueno el segundo grupo. Hombres que solamente se representan a sí mismos no pueden tener levantadas aspiraciones ni preocuparse de los intereses colectivos. A mirar por los suyos irán únicamente a las Cortes, conspirando siempre o casi siempre contra el bien general.

A desbaratar, a acabar, pues, con grupos tales debe tender el país, a fin de que no venga nadie al Parlamento sin representar ideas, sin ser la expresión de lo que piensan sus conciudadanos.

Hasta que eso no ocurra, el Parlamento será una mentira.

Pablo IGLESIAS

### Las elecciones y las cuentas corrientes del Banco de España.

De la excelente revista económica *El Financiero* reproducimos el artículo siguiente, cuya lectura recomendamos a todos:

«Bien lejos estarían de imaginar los candidatos y miembros que en la pasada contienda electoral han derramado el dinero en capitales, pueblos y aldeas por todos los ámbitos de la península que el balance del Banco de España iba a ponerles inmediatamente, automáticamente, públicamente, el *trái*, reflejando como fiel e inequívoco barómetro, en los fríos cifras de sus columnas, el dinero invertido en las orgías y desenfrenos corruptores de la voluntad nacional, jamás como ahora propicia, por la carestía de la vida, a sucumbir en el trance de ser sitiada por el hambre, que a eso equivale, en verdad, el cebo de unas monedas ante la miseria del pueblo.

En efecto, las cuentas corrientes del Banco de España, que en el balance del día 16 del pasado febrero se cifraban en 899.733.008,77 pesetas, en el balance del día 23 se reducen a 863.092.314,12 pesetas, en baja de 36.640.694,65 pesetas.

Dudando de nuestro personal juicio y queriendo fortalecer nuestro criterio con todos aquellos aseguramientos previos, indispensables a la publicidad y comentario de una noticia de tanto relieve, hemos acudido en consulta a indiscutibles autoridades en la materia, y su dictamen no ha podido ser más concluyente y conforme con nuestro pensamiento: nada absolutamente existe en los actuales momentos en el mundo de los negocios, en nuestra vida financiera, que pueda justificar esa importante disminución de 36,64 millones de pesetas en las cuentas corrientes del Banco de España en esos días anteriores a la lucha electoral. Por el contrario, refiriéndose el balance del sábado 16 al día siguiente del empréstito en Obligaciones del Tesoro, que fueron pedidas con un exceso de 50 millones de pesetas en las sucursales, más bien parecía natural, aunque las operaciones de balance hubieran quedado liquidadas el mismo día del empréstito, que en la semana mediada de balance a balance, lejos de disminuir las cuentas corrientes, hubieran aumentado o, cuando menos, que hubieran permanecido casi estacionarias.

Añádase a lo expuesto que en esa semana no ha habido ningún negocio, «emisión ni inversión de dinero, y que tampoco ha sido fin ni principio de mes, en que suelen registrarse algunas oscilaciones por necesidades de pagos, y se vendrá, en definitiva, a pleno convencimiento de que la mayor parte, cuando no la totalidad de esos 36,64 millones de pesetas, de que se ha dispuesto por sus poseedores en las cuentas corrientes, desde el lunes 18 al sábado 23 de febrero, o sea en la semana mayor electoral, no ha tenido otro destino ni otra aplicación que la compra de votos...»

«...la fabricación de dinero, digno marco de la actividad de las Cortes de renovación, nunca ahora en su concepción tan envilecidas.

Téngase bien presente que las cuentas corrientes del Banco de España son la síntesis y común receptáculo del disponible, aparte de particulares, de las cuentas corrientes de todos los Bancos y banqueros de toda España; de suerte que no hay que concebir solamente las oficinas centrales del Banco y sus sucursales, y tantas Sucursales de la península, sino que ello constituye como el núcleo principal de todo un extenso sistema bancario, digno, como así, cuyas disponibilidades, a través de Bancos, banqueros y correspondientes, surcan todo el territorio nacional, llegan hasta los más apartados extremos de la periferia.

Así venimos, por tanto, a impregnación final de conjunto de que, en ese período álgido de febre electoral, medido del 18 al 24 de febrero, han sido invertidos en corromper y sobornar al cuerpo electoral, convirtiendo todo el país en un gran prostíbulo de conciencias e ideales, esos 36,64 millones de pesetas, cuya baja nos acusa el balance del Banco del día 23.

No se pierda, pues, de vista que, a razón de un promedio de 30.000 duros por acta, 36 millones de pesetas dan pasta suficiente para elaborar un bloque de 240 diputados en un Congreso constituido por 408.

Cortes de esa suerte nacidas, con tales vicios de avarosidad financiera, congénita ni pueden tener categoría de constituyentes ni siquiera renovar ni producir nada útil y fecundo; a lo sumo, tendrán ellas mismas que depurarse y reconstituirse... y prepararse a bien morir.»

¿Comentarios? Sobran todos.

Los candidatos derrotados.

Mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, se reunirán en la Redacción de *El Día*, calle de Alcalá, número 16, los candidatos derrotados en las elecciones del domingo último por la compra de votos.

En esta reunión deberá exponer cada uno de los asistentes, además de las pruebas que afectan particularmente a su caso, las iniciativas que estime oportunas para la acción que ha de seguir el Comité ejecutivo que se designe, no sólo para la defensa momentánea de cada candidato, sino también para la adopción de medidas que eviten en el porvenir la detención por dinero de la soberanía legislativa.

Los candidatos que no puedan asistir personalmente por hallarse ausentes de Madrid deberán enviar su adhesión por telegrama.

Compromisarios para senadores.

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la Junta de mayores contribuyentes para designar los compromisarios para las próximas elecciones de senadores.

Resultaron designados los Sres. Garrido Juraristi, Goicoechea Sáiz de Baranda, De

### Blas, Mata, Núñez Samper, Colomer y marqués de Torrelaguna.

La mala pata de un cura.

PAMPLONA, 2.—El cura de Milagro, pueblo de esta provincia, repartía limosnas semanales a los ancianos pobres de aquella localidad. Estos días ha negado dicha limosna a unos cuantos viejos porque no habían votado la candidatura jaimista.

El pueblo entero se ha indignado contra el miserable proceder del «curiano».—C.

De Ovejero a Lerroux.—El acta de Largo Caballero.

BARCELONA, 3.—El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha recibido un telegrama de nuestro correligionario Andrés Ovejero, que dice así:

«Quiénes han dejado a usted fuera del Parlamento son los mismos que están dejando a España fuera de Europa.»

De un grupo de republicanos barceloneses ha salido la idea de efectuar un viaje a Cartagena para hacer entrega del acta de Barcelona a nuestro correligionario y diputado electo Largo Caballero, que sufre condena, como es sabido, en aquel penal.

El viaje, caso de realizarse, se haría coincidir con el que los republicanos de Valencia proyectan para entregar al compañero Angulano el acta que obtuvo en aquella ciudad.

La idea será sometida por los iniciadores a los jefes del partido.—J. C.

Buena votación.

PUEBLA DE CAZALLA, 2.—No obstante las coacciones ejercidas por el caciquismo de ésta, incluso llegarse al despido de trabajadores que no votaron la candidatura conservadora, la votación obtenida por los socialistas sumó 227 sufragios.—C.

Mieres, conquistada.

MIERES, 2.—Ya podemos decir que esta circunscripción pertenece a nuestros ideales; a pesar de que el candidato Sr. Herrero compraba con un descaro sin igual los votos, no consiguió más que figurar en tercer lugar.—López.

La reacción, triunfante.

GIJÓN, 2.—Refundidos han resultado las elecciones generales en Gijón. Contra la candidatura de las izquierdas se conjuraron todos los enemigos de las libertades públicas, consiguiendo a la vez arrastrar, cual rebaño de borregos, a niños cuantos individuos que, por falta de ideales, por vanidad y pedantería, por ocupar puestos que no les corresponden, abjuraron de los ideales republicanos, que dicen sustentar, para dar el triunfo al candidato reaccionario, a uno de los instigadores de la cruel represión de agosto; al conde de Revillagigedo.

El dinero alemán circuló pródigo el pasado domingo. Conciencias fácilmente corruptibles se entregaron en manos de sus opresores por unas cuantas monedas, que se convirtieron en lágrimas de sangre no tardando acaso mucho tiempo.

La reacción en algunas fábricas y talleres se ejerció descaradamente, como pueden atestiguar muchos obreros y empleados de la fábrica de aceros «Moreda-Gijón», de la que es gerente el aliadófilo—¡qué sarcasmo!—D. José Tarterie, llegando a decirles que si no trabajaban a favor de la candidatura del conde serían despedidos.

Las autoridades toleraron el soborno sin molestar en lo más mínimo a los corruptores de conciencias. Fue, en fin, una lucha como no se vio nunca en Gijón.

«Ya reacción, valiéndose de los medios que citamos, triunfó y para qué quien nos lea pueda darse cuenta de las consecuencias de este triunfo vamos a señalar el caso siguiente:—

«Ya dió cuenta el responsable de EL SOCIALISTA de que un individuo conocido por Carlos Cienfuegos Jovelano había roto una urna, dando lugar a una colisión, de la que resultó herido un individuo, que tuvo que ir al Hospital.

Firmada por el presidente y adjuntos de la Mesa se cursó la correspondiente denuncia, haciendo constar, con nombre y apellidos, quién era el autor de la rotura de la urna.

Fueron llamados a declarar varios testigos, entre ellos Cienfuegos y un tal Plaza, autor de disparos de arma de fuego, hecho también comprobado, y cuando todos esperaban que estos dos sujetos pasaran a purgar sus delitos a la cárcel, sin puestos en libertad, y en cambio, es preso el acusador, Severino Díaz Busto, Praderito, que pasó inmediatamente a la cárcel, y se dejó también a nuestros compañeros Pedro Meana, presidente del Sindicato de Langreo, y a Rodolfo González, a quienes en el Juzgado se les preguntó la intervención que habían tenido en los sucesos del domingo, y a pesar de negar ellos su participación en dichos sucesos, sin más diligencias fueron trasladados a la cárcel.

La indignación que han causado estos hechos es grandísima, pues se da el caso que los verdaderos responsables, por ser agentes de Revillagigedo, gozan de libertad, mientras que los que no tuvieron ninguna participación en lo ocurrido sólo por trabajar la candidatura de las izquierdas han sido encarcelados.

Esta es la primera consecuencia del triunfo facilitado al conde por muchos obreros desgraciados, entre los que se encuentran algunos que blasfemaron de inteligentes y por la deseada ayuda que le prestaron los llamados republicanos «únicos», algunos de los cuales pasaron unos cuantos días acompañándonos en la cárcel, mientras se deslizaba la huelga de agosto, sin que pudieran explicarse el porqué de su prisión.

Pueden estar satisfechos los «únicos», y ya pueden reclamar justicia los obreros que por

### EL GOBIERNO, EN CRISIS PUERPERAL

El aplazamiento del Consejo.

El jefe del Gobierno mintió ayer al decir a los periodistas que el Consejo de ministros quedaba aplazado hasta mañana, por haberse pedido así el nuevo ministro de Hacienda. Pronto ha sido sometido al régimen de la mentira el conde de Caralt.

La verdadera causa del aplazamiento del Consejo es una fiebre puerperal que padece el Gabinete, y que hubiera hecho crisis ayer como es probable la haga también mañana.

El Consejo fue aplazado por una conversación que sostuvieron el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra, en la que aquél dió cuenta a éste de una carta que había recibido del conde de Romanones, respecto a los proyectos de reformas militares.

Ya dijimos al producirse la crisis anterior que ella había sido provocada por el Sr. La Cierva, y que el verdadero motivo de ella no había sido la impaciencia de los ministros regionalistas, sino más bien la del ministro de la Guerra por tomar posiciones, ante una crisis que tarde o temprano había de producirse.

Para ello, el Sr. La Cierva anunció, sin que nadie se lo hubiera pedido, que implantaría por decreto las reformas militares, cuyo desarrollo supone un aumento de noventa millones de pesetas.

Con esta bandera se decidió a empujar a los ministros que podían estorbarle, entre ellos el de Hacienda, Sr. Ventosa, a fin de abrir brecha en el Gobierno y quedarse dentro él. La crisis no tuvo la amplitud que el Sr. La Cierva se prometía, y sin desistir de su empeño, anteaer mismo anunciaba que, en el primer Consejo que el reconstituido Gabinete celebrara, presentaría la cuestión de las reformas.

Desde que se supo que el ministro de la Guerra tenía el propósito de implantar por decreto sus proyectos de reformas militares, han celebrado frecuentes y repetidas conferencias algunos jefes de grupos parlamentarios.

El conde de Romanones, emitiendo su opinión sobre este interesantísimo particular, envió anteaer una carta al jefe del Gobierno, anunciándole que él no puede autorizar, con la presencia de un amigo suyo en el Gabinete, el agravio que se intenta inferir a las nuevas Cortes, sustrayéndolas una cuestión de tal importancia, no ya sólo por el fondo, sino por la cifra, puesto que se trata del presupuesto de gastos en una cantidad que gira alrededor de noventa millones de pesetas.

Tal es la carta que el Sr. García Prieto leyó al ministro de la Guerra, y la que verdaderamente ha motivado el aplazamiento del Consejo, pues de insistir el Sr. La Cierva en su pretensión en el Consejo se hubiera planteado el dilema: o el ministro de la Guerra o el ministro de Marina habrían de marcharse.

Se ha querido ganar tiempo para convencer a uno u otro, mas parece que es propósito vano, y que mañana estará las cosas como ayer.

Por lo pronto, el Sr. La Cierva, en una conversación con un periodista, ha dicho:—

«Puede usted asegurar que he de llevar las reformas al Consejo.»

«Pero saldrán por decreto—insistió un reportero, al ver que el ministro, eludía la contestación—o irán a las Cortes para allí ser discutidas?»

«Sonrió el Sr. La Cierva, añadiendo:—

«Sólo puedo anticipar a usted, y asegurar una cosa: esas reformas van íntimamente ligadas a mi vida ministerial.»

Tal es la posición que ha querido tomar el Sr. La Cierva para sus fines políticos, en la que cree le sostendrán el rey y una parte del ejército.

¿Qué sucederá mañana?

Si el jefe del Gobierno no logra convencer al ministro de la Guerra quedará planteada la crisis oficialmente en el Consejo.

El ministro de Marina y los demás ministros liberales defenderán el criterio que el conde de Romanones expone en su carta al presidente del Consejo.

El Sr. García Prieto está conforme con el conde de Romanones en la manera de apreciar el conflicto, y aun se asegura que con ambos coincide el jefe del partido conservador, señor Dato.

Ahora que los altos valedores del ministro de la Guerra pueden decir.

Los conservadores.

Esa actitud que se atribuye al Sr. Dato respecto a las reformas militares dice ya acordada en una conferencia que, durante un almuerzo en el Club de Puerta de Hierro, celebraron ayer los Sres. Dato, Besada, Bergamín, Sánchez Guerra y el conde de Bugallá.

«Parece que durante la comida el Sr. Besada dió cuenta a sus correligionarios y amigos de la conversación que tuvo anteaer con el jefe del Gobierno sobre asuntos relacionados con la elección de senadores, y especialmente, acerca de las reformas militares.

Se asegura que el presidente del Consejo rogó al Sr. González Besada que hablara con el Sr. Dato de este último particular, pues deseaba conocer el criterio que sustentara el jefe del partido conservador. No es aventurado suponer que los ex ministros conservadores hablaban extensamente sobre ello, y especialmente de la carta dirigida por el conde de Romanones al marqués de Alhucemas pidiendo que los proyectos de reformas vayan a las Cortes, petición que estimaron muy procedente y acertada.

Las Juntas de defensa y el señor La Cierva.

Con este mismo título publica nuestro colega *El Sol*, en su número de esta mañana, una interesante información, de la cual son los siguientes párrafos:

«Hoy, en relación con los rumores de crisis ayer circulados, podemos anticipar, por lo

### Las Izquierdas.

HUÉRCAL, 2.—En esta localidad alcanzó 35 votos la candidatura de las izquierdas, representadas por el Sr. Tuñón.—G.

Mitín de despedida.

MARTOS, 2.—Para despedirse de los electores de Martos, el Sr. Vivero organizó un mitín, que se celebró el miércoles, 26, en el teatro. Como la víspera de la elección, el local estaba completamente lleno.

Hicieron uso de la palabra los señores Rivás, doctor Armesto, el concejal Alvarez Castillejo y Vivero. El entusiasmo fue indescriptible.

Vivero ofreció, a pesar de su derrota, vislumbres con frecuencia y estar siempre a disposición de sus electores.

Al terminar, una manifestación imponente le acompañó, vitoreándole, hasta la fonda.

El día 28 se celebró un fira campestre en el alto de la histórica Peña, en honor de Vivero.—C.

Felicitaciones.

Los compañeros del Comité de huelga han recibido en Cartagena las que siguen:

PLASENCIA.—Les felicitan por el triunfo y les abrazan sus compañeros.—Por el Comité, Lino Galván.

MIERES.—La Juventud Socialista de La Rebollada os felicita por el triunfo obtenido en la circunscripción de Oviedo.—Vuestros y de la causa, Directiva.

YEBENES.—Os felicito y abrazo, compañeros.—González.

BADAJOS.—Reciban todos mi felicitación por el triunfo alcanzado en las elecciones.—César Moratinos.

SAN FERNANDO.—Centro republicano radical envía al Comité de huelga expresiva felicitación por el triunfo obtenido en las elecciones. Baldomero Gutiérrez, presidente.

Hoyos (Leillas).—Enhorabuena, extensiva al Comité de huelga.—Prieto y Noguer.

ALAR DEL REY.—Con gran satisfacción celebramos el triunfo de justicia que vosotros habéis conseguido. Los compañeros de Oviedo, nuestra entusiasta felicitación. Obreros Baruelo, con bríos y unanimidad, derrotamos la cayo Sánchez Guerra.—Manuel López Ruiz.

ALCARAZ.—Os felicito efusivamente triunfo electoral.—Carrasco.

TOLEDO.—Felicitemos entusiasmados por grandioso triunfo obtenido.—Enrique Fernández, Domingo Martín y Hermenegildo Ayuso.

LÉRIDA.—Juventud republicana felicita efusivamente magnífico triunfo, esperando plebiscito popular acelere fin honroso cautiverio.—Godas, presidente.

«El Ideal, diario republicano de Lérida, adhiere general satisfacción hermoso triunfo honorables condenados.

«Arte de imprimir felicita triunfo electoral, deseando pronta libertad.—Siso, presidente.

### A todas las Directivas

Teniendo que celebrarse el domingo, 10 del corriente, la elección por colegios de los vocales obreros del Tribunal industrial, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo recomienda a todas las Directivas de las Sociedades que figuran en el Censo que reparten convocatorias entre sus asociados para que acudan dicho día a votar la candidatura aprobada por la Casa, que se repartirá a la puerta de los colegios.

Al mismo tiempo se advierte a todos los compañeros que deseen averiguar dónde tienen el voto que pueden pasar todas las noches, de ocho a diez, por la secretaría número 19, donde se les informará.

### Seis meses de prisión

MIERES, 2.—El Consejo de guerra celebrado en Oviedo hace pocos días para juzgar a nuestro compañero, de Mieres, Francisco Otero, acusado de haber entregado a un soldado una de las hojas publicadas por el diputado Marcelino Domingo, ha sido condenado, con un día de prisión correccional.

Con el fin de extinguir los dos meses y medio de condena que le restan, el compañero Otero ha ingresado en la cárcel de Oviedo.—López.

que pudiera suceder, las siguientes notas de actualidad:

Según noticias hasta nosotros llegadas, la Asamblea de Barcelona ha desautorizado en absoluto la gestión realizada en Madrid por los individuos de la Junta superior de guerra...

En ese caso quedaría aprobada la carta del coronel Márquez al Sr. La Cierva, carta que determinó la anunciada dimisión del ministro en diciembre de 1917...

El nuevo presidente de la Junta superior, coronel Echevarría, ha presentado la dimisión de su cargo...

Anteayer llegaron a Madrid varios plegos interesantes de Barcelona. Había, sobre todo, una, o quizá dos cartas, relacionadas con estos asuntos.

Se habla de que la junta ha enviado al ministro de la Guerra una carta de reproche o acaño de censura...

Podemos asegurar que el Sr. La Cierva dedicó la mañana de ayer a tratar el asunto de las Juntas...

El Sr. La Cierva estuvo ayer toda la mañana encerrado en su despacho...

No han dejado de comentarse estos días las frecuentes visitas del ministro de la Guerra a Palacio...

Y, sobre todo, se hacen muchos comentarios acerca del empeño del ministro de publicar las reformas...

Noticias de Barcelona dicen, en fin, que el coronel Márquez vuelve a tener mayoría de adhesiones y votos...

Como nos lo contaron lo contamos. Perdón si algún ligero error se ha deslizado.

De la suscripción que hizo el Gobierno

¿Por qué a unos sí y a otros no?

A raíz de los sucesos de agosto, el Gobierno inició, a son de bombo y platillos, una suscripción nacional para premiar a los que le ayudaron...

Pero, no sabemos por qué causa, otro de los ordenanzas que perdió también la vida en aquellos trágicos momentos...

Matías Díaz Vega era un afiliado a la Sociedad de abañiles «El Trabajo»...

La madre de este desgraciado, que se halla en una situación de las más angustiosas...

En una de las oficinas se le dijo que el modo de no darle el dinero consistía en que en el expediente se había puesto el nombre de Miguel en vez del de Matías a su hijo...

No nos explicamos que ocurra esto, es decir, no queremos explicarnos por no abandonarnos al mal pensamiento...

La Sociedad de abañiles «El Trabajo», celosa defensora siempre de los derechos de los compañeros...

A su lado estaremos nosotros también, dispuestos a velar por los fueros del derecho y de la legalidad.

NI CON ESO

No sabemos con qué fundamento llegó a hacerse ilusiones de que podría salir diputado por Madrid el acreditado picapleitos Sr. Díaz Valero...

Hemos visto unos besalamano impresos en que un D. José Cabello y Guillén de Toledo saluda a sus amigos...

Nada de lo cual le ha librado del ridículo de quedarse por debajo de los 2.000 votos.

Y en el tal besalamano hay una postdata así de elocuente: «El Sr. Díaz Valero, discípulo de los padres escolapios...

La confirmación de nuestro juicio nos la da, además, la proclama del alcalde, en la que, si

El hambre nacional

En Barcelona

Algodón de Alejandría. — Falta de carbón. — Muñetas.

BARCELONA, 3.—Se han recibido noticias de que el vapor Tiro ha zarpado de Alejandría...

El gobernador ha visitado la fábrica Energía Eléctrica de Cataluña, en San Adrián...

Después de la visita ha telegrafiado al comisario general de Abastecimientos pidiéndole carbón.

La Asociación de Consumidores de Electricidad visitará el lunes al gobernador para tratar de la solución del problema.

Varios comerciantes han sido multados por vender géneros a precios superiores a la tasa.

En Valencia

Los huertanos. — La exportación de vinos españoles.

VALENCIA, 3.—Una Comisión de huertanos ha rogado al gobernador que resuelva sus peticiones relativas a la venta de hortalizas...

Noticias particulares de Cete aseguran que en breve plazo autorizará el Gobierno francés la importación de vinos españoles.

La noticia ha producido gran satisfacción.

En Valladolid

Mientras el comisario jura el cargo de ministro, se encarece el pan.

VALLADOLID, 3.—Parece inminente la subida del precio del pan en cinco céntimos kilo...

Como los harineros no pueden adquirir trigo al precio de tasa, se niegan a continuar facilitando harina...

LA POLITICA

El nuevo ministro de Instrucción pública, al recibir a nuestros compañeros, les manifestó que, por ahora, seguirá desempeñando la Comisaría de Abastecimientos...

Los almirantes que se hallan en aptitud de ser propuestos para ocupar el cargo de capitán general de la Armada...

Este destinado en el Consejo Supremo de Guerra y Marina; el segundo es jefe del Estado Mayor Central...

Los daños materiales fueron de consideración, pero no hubo que lamentar desgracias personales.

CONTRA UN GOBERNADOR

Pedidos y cargos. — Al fin, dimite el gobernador. — Contusos y detenidos. — En libertad. — Una proclama.

PALMA DE MALLOCA, 3.—En la noche del viernes numerosos grupos se estacionaron frente al Gobierno civil...

Más de una hora duró la protesta, terminando el público por apedrear el edificio.

Estos sucesos han sido motivados por la tirantez de relaciones existente entre el gobernador y el Municipio...

Se hicieron algunas detenciones. El gobernador recibió a los periodistas...

El alcalde, ante la dimisión presentada por el gobernador, ha publicado una proclama dirigida al vecindario...

Recomienda que se suspenda toda clase de manifestaciones, impropias de quienes están asistidos por la fuerza...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca se acordó, por unanimidad, pedir la destitución del gobernador civil...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca se acordó, por unanimidad, pedir la destitución del gobernador civil...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca se acordó, por unanimidad, pedir la destitución del gobernador civil...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca se acordó, por unanimidad, pedir la destitución del gobernador civil...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

El Ayuntamiento de Palma de Mallorca se acordó, por unanimidad, pedir la destitución del gobernador civil...

Lo ocurrido en Palma de Mallorca podría haberse evitado simplemente con que el gobernador dimisionario hubiera tenido una epidemia un poco más sensible...

LA GUERRA

Las acciones que se libran en el frente occidental son, sin duda, el comienzo del gran choque preparado por Hindenburg.

A la lucha de artillería señalada en la jornada del viernes, desde el Oise hasta el Mosa, han sucedido furiosos ataques de la infantería alemana...

En todas partes las fuerzas de asalto se han estrellado contra la resistencia de los aliados...

Mientras tanto, los alemanes no renuncian a su paseo militar por las llanuras nevadas de la Estonia...

El Almirantazgo inglés transmite el siguiente radiograma, firmado por Lenin:

A todos los Consejos: Se ha recibido el siguiente mensaje de Brest-Litovsk...

Este mensaje, probablemente, significa que las negociaciones de paz han sido rotas por los alemanes...

El rey pidió un plazo para reflexionar. Y un radiograma posterior, de Nauen, transmite la siguiente información de la Vossische Zeitung:

Según sabemos, las negociaciones de paz en Bucarest pueden considerarse fracasadas.

La respuesta del rey Fernando a las proposiciones de la Cuádruple Alianza parece haber sido desfavorable.

El Socialista es el único diario defensor de la clase trabajadora.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Se ha reproducido la huelga de tejedores de la fábrica de D. José Palomar por negarse éste a admitir a todos los operarios.

Continúa en el mismo estado la huelga de panaderos, aunque hay impresiones de que pronto quedará resuelto el conflicto.

Reuniones y convocatorias

Círculo socialista de La Latina. Para darles cuenta de un asunto de gran interés, se ruega a los socialistas de los distritos del Centro, Latina y Palacio acudan a este Círculo...

Los compañeros que deseen formar parte del Cuadro artístico de dicho Círculo pueden también pasar por él, a las mismas horas...

Casa del Pueblo

Sociedad de obreros carpinteros. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) mañana, lunes, a las seis de la tarde...

Terminada la reunión, se sortearán 500 pesetas entre los compañeros que asistan y posean recibos del 20 por 100.

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, a las cinco y media de la tarde...

Este Grupo celebrará reunión extraordinaria el próximo martes, 5, a las ocho y media de la noche...

Esta Sociedad celebrará junta general hoy, domingo, a las diez y media de la noche, en la Casa del Pueblo...

Presidente, tesorero, vicecontador, secretario segundo y tres vocales: Mesa de discusión y Comisión revisora de cuentas.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros...

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Obreros municipales.

El conflicto del pan

La actitud de los patronos.

De la comunicación que anteañoche acordaron los representantes de los tahoneros entregar al alcalde de Madrid...

Que desde el 12 de octubre del año anterior, en que tasó la Junta provincial de Subsistencias los cien kilos de trigo a 42,65 pesetas...

Las gestiones realizadas por este gremio cerca de la Comisaría general de Subsistencias para lograr normalizar el precio de los trigos...

Estamos, pues, expendiendo el kilo de pan candeal, desde el 15 de octubre del año anterior, a 50 y 56 céntimos...

Como decíamos anoche en estas columnas, las Sociedades de obreros panaderos están a la expectativa de lo que en definitiva resuelvan los tahoneros...

El propósito de los patronos panaderos, con su amenaza de cierre, no es otro que el de conseguir del Gobierno que éste dicte una disposición encaminada a sustraer del conocimiento de los juzgados la sustracción que realizan en el peso...

Al tiempo ponemos por testigo.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión del pan, acordando contestar a la Comisaría de Abastecimientos...

Así, pues, todo esto parará en que el pueblo será el pagano, el cual tendrá que aguantar que le roben más escandalosamente de como hoy le roban.

Este asunto se discutirá mañana en sesión extraordinaria, al efecto convocada.

Respecto al plazo de cinco días que los tahoneros han fijado para llegar al cierre de sus establecimientos, dijo ayer el alcalde que esperaba quedase sin efecto...

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, La Neña. ODEON.—A las diez, Cielos y Una mosquita muerta.

COMEDIA.—A las diez, El verdugo de Sevilla. LARA.—A las cinco y media, Pipiola y Emilia Benito...

ESLAVA.—A las seis y media, A campo traviesa.—A las diez y media, La princesa que se chapaba el dedo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El hombre de la montaña (estreno).—A las diez y cuarto, Los amos del pueblo y ¡Así se escribe la Historia!

ZARZUELA.—A las seis y cuarto, ¡Si yo fuera rey!—A las diez y cuarto, La noche de reyes y La canción del olvido.

PRICE.—A las seis, La suerte loca.—A las diez y cuarto, Los cadetes de la reina y La corte de Faraón.

APOLO.—A las seis y cuarto, La manta ismorana y El príncipe bohemio.—A las diez y media, El niño judío.

OMICRO.—A las diez y cuarto, Las buenas almas y Las hijas de España.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La reina madre.—A las diez y cuarto, Los mohicanos de París.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CALENTURAS se curan siempre con las pildoras KINARSOL

Son reconstituyentes a la vez. 2 Ptas. caja.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.

LA BASTRERIA DE LOS OBREROS GUILLERMO Y JIMÉNEZ

Confección esmerada. Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja.

LA CURACION DEL VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede decirse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor DONNATTI, DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, "Llegué, vi, vencí", puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

Venero, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, fro como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI.

Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que te. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace de DONNATTI. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical. Representación en España: calle BOQUERÍA, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA, BARCELONA.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.